

УДК 027.7(575.1-25)«451.70»

Кузьмина Г. В.

**ФУНДАМЕНТАЛЬНОЙ БИБЛИОТЕКЕ ТАШКЕНТСКОГО
ГОСУДАРСТВЕННОГО МЕДИЦИНСКОГО ИНСТИТУТА 70 ЛЕТ**

Библиотека Ташкентского государственного медицинского института возникла из учебников и учебных пособий, собранных в 1919—1920 гг. студентами медицинского факультета Туркестанского государственного университета. Затем была приобретена библиотека известного хирурга И. И. Постникова, пред-

ставляющая собой ценное собрание медицинских русских и иностранных журналов, диссертаций, монографий по вопросам хирургии численностью до трех тысяч томов, закуплены личные библиотеки других московских ученых. Часть книг получена в дар из Румянцевской библиотеки и библиотеки Московского общества испытателей природы.

Книги были собраны в здании бывшей церкви, где библиотека находилась в ведении врачей и студентов и получила название «Студенческая библиотека профессора И. Т. Рождественского».

Библиотека пополнилась иностранной литературой, купленной профессором Н. А. Крюковым во время его заграничной командировки, сосредоточила все медицинские книжные фонды, принадлежащие университету, и стала фундаментальной медицинской библиотекой. Руководство библиотекой было поручено профессору Ф. И. Валькеру.

В 1927 г. библиотека получила штат — 8 человек, бюджет на комплектование — 5000 рублей. В этом же году в библиотеку пришел работать высококвалифицированный специалист Н. А. Буров, который положил начало созданию каталогов.

В 1931 г. при преобразовании медицинского факультета Среднеазиатского государственного университета в самостоятельный медицинский институт библиотека окончательно отделилась от Фундаментальной библиотеки университета.

В 1933 г. в библиотеке образован справочно-библиографический отдел, сотрудники которого оказывали помощь молодым научным работникам в подборе литературы для научных тем как на русском, так и на иностранных языках.

В годы Великой Отечественной войны библиотека обслуживала медицинских работников и раненых бойцов и командиров в подшефном эвакуационном госпитале.

В послевоенные годы библиотека выделила из своего дублетного фонда более десяти тысяч томов книг Киевскому, Харьковскому, Крымскому медицинским институтам, пострадавшим в годы войны. Более шестидецати тысяч экз. передано восстановленным Таджикскому и Киргизскому медицинским институтам. Библиотека также оказала помощь Самаркандскому, Семипалатинскому, Андijanскому, Среднеазиатскому педиатрическому медицинским институтам, выделив для них часть своих фондов.

За 70 лет библиотека стала одной из крупнейших вузовских библиотек республики, книжный фонд которой насчитывает более 850 тыс. экземпляров.

Универсальные по содержанию фонды,

сформированные за годы существования библиотеки, представляют собой собрание отечественной и иностранной литературы по медицине, биологии, медицинской химии, общественным наукам, богатейший фонд художественной литературы. Большую ценность представляют такие издания, как «Реальная энциклопедия медицинских наук» (1894 г.), многотомные издания «Руководство к частной терапии внутренних болезней» (1897 г.), «Руководство по общей и частной рецептуре профессора К. А. Эвальда» (1895 г.), полный комплект с 1890 г. ежемесячного журнала «Врач-гомеопат», «Здоровье семьи» — с 1901 г. и много других книг по медицине, которые значатся как раритеты. Представляет интерес и фонд диссертаций, защищенных в ученом совете института (более двух тысяч экз.)

Библиотека имеет разветвленную структуру обслуживания читателей, построенную на основе принципа дифференциации по читательским группам, отраслям знаний и видам литературы.

Литературу выдают на пяти абонементных, в четырех читальных залах, имеются три читальных зала при общежитиях.

Читателями библиотеки являются 12,5 тыс. человек, из которых выделены группы: студенты по курсам, профессорско-преподавательский состав, практические врачи, средний медицинский персонал.

Количество фактически обслуженных читателей во всех пунктах библиотеки за год составляет свыше 32 тыс. человек, которые получают до 800 тыс. экз.

Главной своей задачей библиотека считает обеспечение учебной литературой студентов. Особое внимание уделяется первокурсникам. Для них организуются экскурсии по библиотеке, оформляются стенды о тех видах услуг, которые им может оказать библиотека, подбираются комплекты учебной литературы на русском и узбекском языках.

В последние годы студенты активно используют не только учебную, но и научную литературу по медицине и смежным с ней наукам. Интерес этот возрос в связи с введением в учебные планы часов самостоятельной подготовки студентов. Для обеспечения студентов научной литературой сотрудники библиотеки держат постоянную связь с кафедрами, уточняют темы самостоятельного изучения, сообщают о наличии в фонде литературы, в некоторых случаях для обеспечения тем используют службу МБА.

Студенты приучаются к самостоятельной работе со справочно-поисковым аппаратом библиотеки. Однако исключение из учебного плана курса «Введение в специальность», где

библиотека проводила занятия по основам библиотечно-библиографических знаний, значительно затрудняет поиск студентами нужной литературы.

В последнее время заметно оживилась идейно-воспитательная работа со студентами: проведены вечера «Язык и вопросы межнационального общения», «Люби и знай свой край», комплекс различных мероприятий к 100-летию Хамзы, праздник весны «Асалом Навруз-Салом Бахор», читательская конференция по книге Я. Л. Рапопорта «Дело врачей 1953 года».

Научная работа ведется в соответствии с перспективным планом, в котором определяются темы библиографических указателей, их характер, хронологические рамки, объем и сроки выполнения. Первый библиографический указатель был составлен библиотекой к 20-летию института и опубликован в юбилейном сборнике. Он включал в себя научные работы сотрудников института за 20 лет.

К 70-летию библиотеки вышли 5-й и 6-й тома указателя «Научные работы сотрудников ТашГосми» (1983—1988 гг.), аннотированный указатель докторских диссертаций, защищенных в ученом совете института с 1935 по 1988 г., четыре тематических указателя, большое количество рекомендательных указателей для врачей, студентов, среднего медицинского персонала.

Справочно-библиографический отдел проводит обслуживание читателей по их запросам в виде подборок литературы по темам, выдаче различных справок, проведения дней информации, ежемесячного выпуска бюллетеней новых книг, поступивших в фонд библиотеки. Руководящий состав института и преподаватели кафедр общественных наук обслуживаются в режиме избирательного распространения информации.

Аспиранты и соискатели обслуживаются в режиме «запрос—ответ» путем проведения открытых просмотров литературы, бесед по оформлению научных работ. Кафедры института базируются по всему городу, и преподаватели не всегда имеют возможность посетить дни информации, проводимые библиотекой, поэтому было принято решение об организации открытых просмотров новой литературы перед началом заседаний ученых советов. Эта форма информации стала постоянной.

Коллектив библиотеки находится в поиске новых форм работы. Так, в последние годы стали успешно проводиться премьеры книги, декады книги, деловые игры, информины. С целью повышения квалификации библиотечных работников прошли профессиональные

конкурсы «Не кочегары мы, не плотники — библиотечные работники», «День специалиста — работника абонемент», посвящение в библиотекари молодых специалистов, проведение аттестации на соответствие занимаемой должности руководящего состава библиотеки.

Часто импульс к внедрению новых форм и методов работы дают командировки в библиотеки медицинских вузов страны, которые ежегодно организует Государственная центральная научная медицинская библиотека Министерства здравоохранения СССР с целью взаимопроверки и обмена опытом. За последние годы сотрудники нашей библиотеки посетили библиотеки Архангельска, Нижнего Новгорода и Воронежа, у себя приняли коллег из Каунаса и Тбилиси.

Накопленный опыт постановки библиотечного дела позволил библиотеке стать методическим центром, школой передового опыта для библиотек высших и средних медицинских учебных заведений республики. Для организации этой работы создан научно-методический отдел.

Активным помощником в работе библиотеки является Библиотечный совет, возглавляемый уже несколько лет профессором П. И. Ташходжаевым.

Совет рассматривает и обсуждает вопросы комплектования фонда, его сохранности, размещения и распределения, обеспеченности студентов учебной литературой на русском, узбекском языках, мероприятия по борьбе с читательской задолженностью, подготовку и выпуск библиографических указателей и другие.

За 70-летний путь становления библиотеки в ее стенах работало много преданных делу и оставивших заметный след в ее истории людей. Огромный вклад в организацию работы библиотеки внесла А. В. Коршун, работавшая в должности заведующей 25 лет. Высококвалифицированный библиотекарь, педагог, владевший пятью иностранными языками, имевший звание доцента, она воспитала не одно поколение библиотечных работников, которые полюбили библиотечное дело и отдали работе в нашей библиотеке десятки лет. В их числе М. Н. Радченко, Л. М. Водолазская, Н. П. Кипина, Э. Н. Белинская, Г. И. Фазылова и другие.

В период перестройки высшей школы коллектив библиотеки видит главной своей задачей содействие учебному процессу, понимая, что от четкой работы библиотеки во многом зависит качество подготовки к занятиям студентов и преподавателей.